

远景“十四五”

“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是事关龙江振兴发展的关键五年。当前，新冠肺炎疫情和外部环境变化带来诸多不确定因素，经济发展恢复的基础尚不牢固，机遇和挑战之大前所未有，但总体上机遇大于挑战。

省委十二届八次全会通过了“十四五”规划和二〇三五年远景目标建议，提出了经济社会发展“十个新突破”的主要目标。

「十四五」目标

十个新突破

- 01 要推动现代产业体系建设实现新突破，让昔日国之重要工业基地“老树发新枝”；
- 02 要推动农业现代化建设实现新突破，打造引领中国现代农业发展的龙江样板；
- 03 要推动创新驱动发展实现新突破，争当共和国攻破更多“卡脖子”技术的开拓者；
- 04 要推动全面深化改革实现新突破，全力营造国内一流的营商环境；
- 05 要推动更高水平对外开放实现新突破，使龙江成为我国向北开放的重要窗口和东北亚地区合作中心枢纽；
- 06 要推动生态文明建设实现新突破，让龙江山川更锦绣、人与自然更和谐；
- 07 要推动城乡区域协调发展实现新突破，让优势互补、高质量发展的区域经济布局在龙江大地加快铺开；
- 08 要推动社会文明程度提高实现新突破，让龙江精神激发出磅礴力量；
- 09 要推动民生福祉改善实现新突破，让群众获得更满意的收入、更可靠的保障、更舒适的住房；
- 10 要推动社会治理效能提升实现新突破，促进社会公平正义、建设更高水平的平安龙江。

锚定宏伟蓝图
全力奋进“十四五”

二〇三五年远景目标

要在实现“十四五”目标基础上，接续奋斗，乘势而上，奋力实现二〇三五年远景目标：

全面建成工业强省、农业强省、科教强省、生态强省、文化强省、旅游强省，实现全面振兴全方位振兴，基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶把我省建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化新龙江。

信心支撑

我们的信心来自于以习近平同志为核心的党中央对广大龙江儿女的亲切关怀。

以习近平同志为核心的党中央高度重视龙江振兴发展，党的十八大以来，习近平总书记六次考察东北，三年内两次考察黑龙江，亲自为龙江振兴发展把脉问诊、指路定向，提出在“十四五”时期振兴发展要有新的战略性举措、要有突破。习近平总书记对我省的重要讲话重要指示批示精神具有思想引领的真理力量，为龙江发展注入了强大的精神动力。

我们的信心来自于龙江拥有的比较优势和巨大潜力。

龙江是第一产粮大省，国人每9碗米就有1碗来自黑土地；龙江有一批以“国之重器”为代表的共和国工业脊梁，龙江制造为国家经济建设作出了卓越贡献；龙江科教实力雄厚，在国家众多重大科技项目中承担了重要任务作出了重大贡献；龙江生态优势突出，休养生息的大小兴安岭以及众多湖泊湿地成为守护祖国北方的重要生态屏障；龙江是沿边开放大省，以对俄和东北亚为重点的全方位对外开放格局正在形成；龙江拥有宝贵的精神财富，东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励着一代又一代龙江儿女披荆斩棘、奋勇前行。

我们的信心来自于全省广大干部群众对振兴发展的强烈愿望。

近年来，省委带领全省人民沿着习近平总书记指引的方向阔步前进，大力推进“六个强省”建设并取得显著成效。广大干部群众对美好生活充满期待，对振兴发展高度认同，尤其是在新冠肺炎疫情的考验、检验和锤炼中展现出的自强不息、众志成城的巨大勇气和精神品格，让我们信心更强、干劲更大、精气神更足。我们坚信：在省委的坚强领导下，龙江人民敢于创造奇迹，龙江人民也必将创造奇迹！

●劣V类国考断面

指国家地表水考核断面中水质超V类的断面。地表水环境质量按功能和保护目标分为五类(I~V)，类别越高代表水质越差。

●证照分离

指“证”(各相关行业主管部门颁发的经营许可证)与“照”(市场监管部门颁发的营业执照)的相互独立，即办理营业执照和办理经营许可证是独立分开的，既可以先照后证，又可以先证后照，二者没有强制先后办理的顺序，尽可能减少对企业设立和经营阶段的限制。

●页岩油气勘探

对页岩层系中所含的石油和天然气资源进行地质调查、勘探、钻探等活动。页岩油是指以页岩为主的页岩层系中所含的石油资源，其中包括泥页岩孔隙和裂缝中的石油，也包括泥页岩层系中的致密碳酸岩或碎屑岩层和夹层中的石油资源。页岩气是指主体位于暗色泥页岩或高碳泥页岩中，以吸附或游离状态为主要存在方式的天然气聚集。

●城市医联体

指区域医疗联合体，是将同一个区域内的医疗资源整合在一起，通常由一个区域内的三级医院与二级医院、社区医院、村医院组成一个医疗联合体。

●县域医共体

指以县级医院为龙头，整合县乡医疗卫生资源，实施集团化运营管理。着力改革完善县级医院、乡镇卫生院(社区卫生服务中心)的管理体制和运行机制，形成服务共同体、责任共同体、利益共同体、管理共同体。

●田长制

指参照河湖长制的做法，按照行政区划和属地管理的原则，建立黑土耕地保护管理责任体系，通过设置省、市、县、乡、村和网格、户等7个层次的田长，落实数量、质量、生态“三位一体”目标任务和工作措施。

●粮食银行

指为解决农民储存粮食的难题，粮食收储企业借鉴银行经营模式，对农民手中余粮开展烘干、代储、结算等业务的经营业态。农民粮权不变，存粮和兑现自由，可以根据市场价格变化随时结算，较好地解决了农家日常粮食储藏保管、占地等问题。

读懂政府工作报告

这些热词解释要知道

●四个不摘

责任部门对退出的贫困县、贫困村、贫困人口，要持续做好脱贫后的巩固加强工作，做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。

●“433”工业新体系

《黑龙江省工业强省建设规划(2019~2025年)》提出，建设“433”工业新体系，即优先发展绿色食品、高端装备、新材料、生物医药四大战略性产业，重点培育新一代信息技术、新能源、节能环保三大先导性产业，优化提升化工、汽车、传统能源三大基础性产业。

●一区两带多基地

《黑龙江省工业强省建设规划(2019~2025年)》提出建设的工业区域协同发展新格局。“一区”即以哈尔滨及周边地区构成的“创新引领区”；“两带”是包括大庆、齐齐哈尔、绥化、牡丹江等重要工业支点城市的“工业支撑带”和包括以佳木斯为中心，其他资源型城市为重要节点的“产业转型带”；“多基地”指包括国家级省级高新区、经开区和各类工业园区为重点的特色产业基地。

●生态银行

政府借鉴商业银行经营模式，搭建的自然资源运营管理平台，通过对碎片化自然生态资源进行集中化收储和规模化开发整理，转换成优质资源资产包，将自然生态资源转变成资产和资本。

●链长制

指着眼于贯通上下游产业链条的关键环节，通过介入产业链上下游企业的沟通协同环节，以领导担任“链长”方式在要素保障、市场需求、政策帮扶等领域精准发力，形成稳定、发展、提升的长效机制。我省有石化、玉米加工、生物医药、石墨、汽车、航空航天、新型智能装备制造7条重点产业链，省政府主要领导担任总链长，副省长担任链长。各市(地)、经济功能区分层级确定本级重点产业链，一体化推进。

●紫丁香计划

指省政府2019年印发的《黑龙江省加快推进企业上市工作方案》。主要内容是用三年时间，建立健全推进企业上市的“培育、改制、辅导、申报、上市、做强”全周期工作机制，提升省内上市公司数量、质量及对全省经济的带动和引领作用。

●全媒体传播体系

指推动媒体融合发展，形成资源集约、结构合理、差异发展、协同高效的全媒体传播体系。其主要有三个结构性工作重心和未来发展目标：一是以内容建设为根本，构建内容新生态；二是以先进技术为支撑，构建技术新体系；三是以创新管理为保障，构建管理新模式。